

Weekly One Liners 10th April to 16th of April 2023

जलियांवाला बाग की 104वीं बरसी

13 अप्रैल, 1919 को जलियांवाला बाग में अमृतसर, पंजाब में जलियांवाला बाग हत्याकांड हुआ था, जो भारतीय लोगों के खिलाफ उत्पीड़न की एक घटना और ब्रिटिश औपचारिक शासन के दौरान उनके विरुद्ध किए गए अत्याचारों का प्रतीक है। यह हत्याकांड भारत की स्वतंत्रता के लिए लड़ाई में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है, क्योंकि यह राष्ट्र की आत्मसमर्पण को बढ़ावा देने और ब्रिटिश उपेक्षा से मुक्त होने की इच्छा को बढ़ाता है। जलियांवाला बाग हत्याकांड भारत के स्वाधीनता संग्राम में एक मोड़ बना, क्योंकि इससे गांधी को भारतीय राष्ट्रवाद और ब्रिटेन से आजादी के लिए पूरी तरह समर्पित होने की प्रेरणा मिली।

जलियांवाला बाग में लोग क्यों इकट्ठा होते हैं?

1919 के 13 अप्रैल को ब्रिटिश सैन्य अधिकारी, जनरल डायर, अपनी सेना के साथ जलियांवाला बाग (अमृतसर) में घुस गए, जहां लोग शांतिपूर्ण रूप से दो राष्ट्रवादी नेताओं, सत्य पाल और डॉ. सैफउद्दीन किचलू के गिरफ्तारी के विरोध में एकत्र हुए थे। लोगों को बिना किसी चेतावनी के उन्होंने अपनी सेना को असंख्य निहत्थे लोगों पर फायरिंग करने के आदेश दिए। हमला दस मिनट तक चला, जब तक उनकी गोली समाप्त नहीं हो गई, इसके बाद ब्रिटिश सैनिकों ने वहां से चले गए। कुल 1,650 गोलियां चलाई गईं, और अधिकतम 500 लोग मारे गए थे। घायलों की सटीक संख्या अभी भी अज्ञात है।

वैसाखी के सुबह, कर्नल रेजिनल्ड डायर ने अमृतसर के सभी क्षेत्रों में कर्फ्यू लागू करने और सभी प्रदर्शनों पर प्रतिबंध लगाने की घोषणा की थी, जो एक समूह में 4 या अधिक लोगों के सार्वजनिक मिलने को भी रोक देता था। लगभग 12:40 बजे, डायर को जलियांवाला बाग में होने वाली बैठक के बारे में गोपनीय जानकारी मिली, जो दंगों और प्रदर्शनों की वजह बन सकती थी।

जनरल डायर के आदेश:

जनरल डायर ने अपनी सेना को चेतावनी के बिना प्रदर्शनकारियों पर गोली चलाने के आदेश जारी किए थे। बाद में उन्होंने अपने कार्यों की बचाव करते हुए कहा कि उन्होंने भारतीयों को सबक सिखाना चाहा था और अधिक सेना उपलब्ध होते तो वह और ज्यादा बल उपयोग करते। फायरिंग के समय वहां करीब 25,000 लोग मौजूद थे। कुछ लोग भागने की कोशिश करते थे जबकि कुछ लोग जलियांवाला बाग के परिसर में बने सुनसान कुएं में कूदना चुनते। सेना को आदेश दिए गए थे कि वे सबसे अधिक भीड़ वाली जगह से फायरिंग शुरू करें ताकि सबसे अधिक लोगों को हानि पहुंचे।

जलियांवाला बाग हत्याकांड का बदला कौन लेगा?

दुर्भाग्य के बाद, सरदार उधम सिंह ने माइकल ओ'ड्वायर, पंजाब के गवर्नर जनरल के रूप में सेवानिवृत्त ब्रिटिश अधिकारी की हत्या करके अपने लोगों का प्रतिशोध लिया। उधम सिंह 26 दिसंबर 1899 को जन्मे थे, वह घदर पार्टी और हिंदुस्तान सोशलिस्ट रिपब्लिकन एसोसिएशन (एचएसआरए) के सदस्य थे। माइकल ओ'ड्वायर की हत्या ने उन्हें व्यापक चरित्र दिया। सिंह ने अमृतसर में जलियांवाला बाग में हुई 1919 की हत्या का प्रतिशोध लेने के लिए हत्या की थी।

शेर सिंह के रूप में जन्मे उन्होंने तहल सिंह और नरेन कौर के घराने में पैदा हुए थे, जो ब्रिटिश भारत के लाहौर से लगभग 130 मील दूर था। उनका बड़ा भाई साधु उनसे दो साल बड़ा था, जिससे वह सबसे छोटे थे। उन्होंने एक समय में दोनों माता-पिता को खो दिया था, एक अलग-अलग हादसे में।

स्मारक:

1951 में, जलियांवाला बाग में पीड़ितों को स्मरण करने के लिए एक स्मारक बनाया गया था। इस पार्क का क्षेत्रफल लगभग 6.5 एकड़ है, जिसमें एक संग्रहालय है जो घटना से संबंधित वस्तुओं को प्रदर्शित करता है। हर साल 13 अप्रैल को लोग पीड़ितों को श्रद्धांजलि देने के लिए पार्क में एकत्रित होते हैं। जलियांवाला बाग हत्याकांड भारत के इतिहास में एक अंधेरे पन्ने के रूप में बना हुआ है और इसका प्रभाव आज भी महसूस किया जा सकता है। इस घटना ने भारत की स्वतंत्रता संग्राम के लिए एक उत्तेजक का काम किया था और कई भारतीयों को अपनी आजादी के लिए लड़ने के लिए प्रेरित किया था।

भारत सबसे अधिक AI निवेश वाले देशों में 5 वें स्थान पर

स्टैंफोर्ड विश्वविद्यालय के एआई इंडेक्स रिपोर्ट के अनुसार, भारत 2022 में एआई आधारित उत्पादों और सेवाओं की पेशकश करने वाली स्टार्टअप्स द्वारा प्राप्त निवेश के मामले में पांचवां स्थान पर है। भारत में एआई स्टार्टअप्स को कुल राशि के रूप में 3.24 अरब डॉलर का निवेश मिला, जिससे दक्षिण कोरिया, जर्मनी, कनाडा और ऑस्ट्रेलिया जैसे देशों को पीछे छोड़ दिया गया। हालांकि, एआई निवेश प्राप्त करने के मामले में भारत अभी अमेरिका, चीन, यूके और इजरायल से पीछे है। उसी रिपोर्ट के अनुसार, भारत में एआई स्टार्टअप्स को 2013 से 2022 तक कुल \$7.73 अरब का फंडिंग प्राप्त हुआ, जिससे यह उन देशों में छठे स्थान पर है जिन्हें सबसे अधिक एआई निवेश मिला। हालांकि, इस अवधि में लगभग 40% फंडिंग केवल 2022 में हुई थी।

स्टैनफोर्ड विश्वविद्यालय के एआई इंडेक्स रिपोर्ट ने बताया कि बड़े भाषा मॉडल पर काम करने वाले शोधकर्ताओं में से 54% अमेरिकी संस्थानों से हैं। फिर भी, पिछले साल पहली बार, कनाडा, जर्मनी और भारत से शोधकर्ताओं ने बड़े भाषा मॉडल के विकास में योगदान दिया।



स्टैनफोर्ड विश्वविद्यालय की एआई इंडेक्स रिपोर्ट के बारे में

एआई इंडेक्स स्टैनफोर्ड इंस्टीट्यूट फॉर ह्यूमन-सेंटेड आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (HAI) में एक स्वतंत्र पहल है जो एआई इंडेक्स स्टीयरिंग कमेटी द्वारा नेतृत्व की जाती है। यह एक वार्षिक रिपोर्ट है जो आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस से संबंधित डेटा को ट्रैक करता है, संग्रहित करता है, संक्षिप्त करता है, और विजुअलाइज करता है। इससे निर्णय लेने वालों को एआई को जिम्मेदारीपूर्वक और मानवों के मस्तिष्क को ध्यान में रखकर जिम्मेदारीपूर्वक तरक्की दिलाने के लिए उपयोगी कदम उठाने में सक्षम होते हैं।

एआई इंडेक्स कई विभिन्न संगठनों के साथ सहयोग करता है जो कि एक साथ कृत्रिम बुद्धिमत्ता में प्रगति को ट्रैक करते हैं। इन संगठनों में जॉर्जटाउन यूनिवर्सिटी के सुरक्षा और उभरती प्रौद्योगिकी केंद्र, लिंकडइन, नेटबेस क्यूइड, लाइटकास्ट, और मैकिंसी शामिल हैं। 2023 की रिपोर्ट में पूर्व से अधिक स्व-एकत्रित डेटा और मूल विश्लेषण शामिल हैं। इस साल की रिपोर्ट में, फाउंडेशन मॉडल के बारे में नई विश्लेषण शामिल हैं, जिसमें उनकी जियोपॉलिटिक्स और प्रशिक्षण लागत शामिल हैं, एआई सिस्टमों के पर्यावरणीय प्रभाव, केवल 12 एआई शिक्षा, और एआई में जनसाधारण की राय अधिकतम महत्व हैं। एआई इंडेक्स ने अपनी वैश्विक एआई कानूनी धारणाओं को 2022 में 25 देशों से 2023 में 127 देशों तक फैलाया है।

शाकिब और इशिम्वे ने मार्च 2023 के लिए आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार जीता

ICC ने मार्च 2023 के लिए ICC प्लेयर ऑफ द मंथ अवार्ड्स के विजेताओं की घोषणा की है, बांग्लादेश के शाकिब अल हसन को ICC मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ के रूप में नामित किया गया है, जबकि रवांडा की हेनरीट इशिम्वे को ICC महिला प्लेयर ऑफ द मंथ चुना गया है। शाकिब अल हसन ने दूसरी बार ICC मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ का पुरस्कार जीता और पहली बार जुलाई 2021 में जीता था।

ICC मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ, मार्च 2023 - शाकिब अल हसन

अनुभवी ऑलराउंडर शाकिब अल हसन को उनके शानदार प्रदर्शन के कारण मार्च 2023 के प्रतिष्ठित आईसीसी मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ अवार्ड से नवाजा गया है। उन्होंने यूई के आसिफ खान और न्यूजीलैंड के केन विलियमसन को कड़ी टक्कर दी। हाल ही में शाकिब ने इंग्लैंड के खिलाफ वनडे सीरीज में शानदार बल्लेबाजी की थी और सबसे ज्यादा रन बनाने वाले बल्लेबाज बने थे। उन्हें इंग्लैंड पर बांग्लादेश की 3-0 से T20I श्रृंखला जीत में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका के लिए पहचाना गया था। इसके अलावा उन्होंने वनडे सीरीज में सबसे ज्यादा विकेट भी हासिल करने में कामयाबी पाई थी।

आईसीसी महिला प्लेयर ऑफ द मंथ, मार्च 2023 - हेनरीट इशिम्वे

ICC ने मार्च 2023 के लिए रवांडा की हेनरीट इशिम्वे को ICC महिला खिलाड़ी के रूप में घोषित किया है। रवांडा की 19 वर्षीय खिलाड़ी हेनरीट इशिम्वे ने नाइजीरियाई महिला T20I टूर्नामेंट और दक्षिण अफ्रीका में आईसीसी अंडर-19 विश्व कप में अपने प्रदर्शन के लिए ICC महिला प्लेयर ऑफ द मंथ का अवार्ड जीता। इशिम्वे ने चार गेंदों में

चार विकेट लेकर जिम्बाब्वे पर रवांडा की जीत में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उन्होंने 92 रन भी बनाए और नाइजीरियाई महिला टी20ई टूर्नामेंट में हैट्रिक सहित नौ विकेट लिए। इशिम्वे ICC प्लेयर ऑफ द मंथ अवार्ड जीतने वाली एसोसिएट सदस्य से केवल दूसरी महिला खिलाड़ी हैं।

National Affairs

- बांग्लादेश, भारत और जापान 11-12 अप्रैल को भारत के त्रिपुरा में एक कनेक्टिविटी इवेंट आयोजित करने के लिए तैयार हैं। इस इवेंट का उद्देश्य कनेक्टिविटी पहलुओं की खोज करना और क्षेत्र की वाणिज्यिक क्षमता का उपयोग करना है। [\(Click here to read the article\)](#)
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 9 अप्रैल, 2022 को कर्नाटक के दौरे के दौरान अंतर्राष्ट्रीय बिग कैट्स एलायंस (IBCA) का शुभारंभ किया। IBCA का उद्देश्य बाघ, शेर, तेंदुआ, चीता, जैग्वार, हिम तेंदुआ और क्लाउडेड लेपर्ड जैसे सात प्रकार के बिग कैट्स के संरक्षण के लिए है। [\(Click here to read the article\)](#)
- भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने 8 अप्रैल, 2023 को असम के तेजपुर वायु सेना स्टेशन में सुखोई 30 एमकेआई लडाकू विमान में एक ऐतिहासिक उड़ान भरी। राष्ट्रपति, जो भारतीय सशस्त्र बलों की सर्वोच्च कमांडर हैं, ने ब्रह्मपुत्र और तेजपुर घाटी को कवर करते हुए लगभग 30 मिनट तक उड़ान भरी और वायु सेना स्टेशन लौटने से पहले उड़ान के दौरान हिमालय के दृश्य भी देखे। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से पहले देश कि पहली महिला राष्ट्रपति प्रतिभा पाटिल ने 2009 में सुखोई में उड़ान भरी थी। [\(Click here to read the article\)](#)
- चुनाव आयोग ने 10 अप्रैल 2023 को आम आदमी पार्टी (AAP) को राष्ट्रीय पार्टी का दर्जा दे दिया। निर्वाचन आयोग ने AAP को राष्ट्रीय पार्टी का दर्जा दिया तो वहीं तृणमूल कांग्रेस, राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (NCP) भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (भाकपा) का राष्ट्रीय दल का दर्जा वापस ले लिया। आयोग ने 10 अप्रैल को जारी एक आदेश में उत्तर प्रदेश में रालोद (RLD), आंध्र प्रदेश में बीआरएस, मणिपुर में पीडीए, पुडुचेरी में पीएमके, पश्चिम बंगाल में आरएसपी और मिजोरम में एमपीसी को दिया गया राज्य स्तर की पार्टी का दर्जा भी खत्म कर दिया। [\(Click here to read the article\)](#)
- 2023 के 7 अप्रैल को भारत के गृह मंत्री अमित शाह ने अरुणाचल प्रदेश के एक सीमा गांव किबिथु में वाइब्रेंट विलेज प्रोग्राम का शुभारंभ किया। इस कार्यक्रम का उद्देश्य ग्रामीण क्षेत्रों के समग्र विकास को लाना है और उन्हें स्वावलंबी और समृद्ध समुदायों में बदलना है। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्रीय कानून, न्याय और संसदीय कार्य मंत्री, किरें रिजिजू ने जम्मू विश्वविद्यालय में भारत के संविधान के डोगरी संस्करण का पहला संस्करण जारी किया। इस संस्करण का विमोचन भाषाई विविधता को बढ़ावा देने और देश की सांस्कृतिक विरासत को संरक्षित करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। [\(Click here to read the article\)](#)

- केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह की योजना है कि 16 अप्रैल को समाज सेवक और सुधारक के रूप में प्रसिद्ध दत्तात्रेय नारायण धर्माधिकारी, जिन्हें अप्पासाहेब धर्माधिकारी भी कहा जाता है, को 'महाराष्ट्र भूषण' पुरस्कार प्रदान किया जाएगा। पुरस्कार समारोह नवी मुंबई के खरघर क्षेत्र में कॉर्पोरेट पार्क में होगा, और रायगढ़ में आयोजित एक उच्च स्तरीय बैठक के बाद शिंदे ने घोषणा की है कि इसके लिए एक बड़ी घटना की योजना बनाई जा रही है। ([Click here to read the article](#))
- हाल की समाचार रिपोर्टों के अनुसार, भारत के बेंगलुरु में एक 3डी-मुद्रित डाकघर बनाया जा रहा है, जो देश में अपनी तरह का पहला डाकघर होगा। कैम्ब्रिज लेआउट के निवासी कथित तौर पर इस विकास से प्रसन्न हैं। इस डाकघर के निर्माण की लागत एक पारंपरिक इमारत की तुलना में 30 से 40 प्रतिशत कम होने का अनुमान है और इसके 30 दिनों के भीतर पूरा होने की उम्मीद है। 1100 वर्ग फुट में बने इस डाकघर के निर्माण में करीब 23 लाख रुपये की लागत आएगी। ([Click here to read the article](#))
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से राजस्थान की पहली वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन का लोकार्पण किया, जो देश में 15वीं ऐसी ट्रेन है। प्रधानमंत्री ने बलास्थान, आधुनिकता, स्वावलंबन और स्थिरता का प्रतीक होने वाली वंदे भारत एक्सप्रेस की महत्ता पर जोर दिया और इस ट्रेन का राजस्थान के पर्यटन उद्योग को बहुत फायदा पहुंचाने की बात कही। ([Click here to read the article](#))
- भारत में अग्रणी निजी क्षेत्र के बैंक एचडीएफसी बैंक ने एक्सपोर्ट-इम्पोर्ट बैंक ऑफ कोरिया के साथ 300 मिलियन अमेरिकी डॉलर के कुल मूल्य के साथ एक मास्टर इंटर बैंक क्रेडिट समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। हस्ताक्षर समारोह गिफ्ट सिटी, गुजरात में हुआ और इसका उद्देश्य एचडीएफसी बैंक को विदेशी मुद्रा कोष जुटाने में मदद करना है, जिसका उपयोग कोरिया से संबंधित व्यवसायों का समर्थन करने के लिए किया जाएगा। ([Click here to read the article](#))
- 14 अप्रैल 2023 को, मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी के केंद्रीय मंत्री श्री परशोत्तम रूपाला ने दो महत्वपूर्ण पहलों - पशु महामारी की तैयारी पहल (एएपीपीआई) और वन हेल्थ के लिए पशु स्वास्थ्य प्रणाली समर्थन (एएचएसएसओएच) परियोजना का शुभारंभ किया। यह शुभारंभ भारत के राष्ट्रीय वन हेल्थ मिशन के तहत नई दिल्ली के इंडिया हैबिटेट सेंटर में होगा और यह विश्व बैंक द्वारा वित्तपोषित होगा। ([Click here to read the article](#))
- सामाजिक सुधारक बी आर अंबेडकर की 132वीं जयंती के अवसर पर एक विशेष पर्यटक ट्रेन नई दिल्ली से शुरू की गई है जो देश भर में उनसे जुड़े कुछ शहरों में यात्रियों को ले जाएगी। भारत गौरव नाम की ट्रेन अंबेडकर सर्किट पर टूर करेगी और इसे हजरत निजामुद्दीन रेलवे स्टेशन से केंद्रीय पर्यटन मंत्री जी किशन रेड्डी और केंद्रीय समाज कल्याण और अधिकारिता मंत्री वीरेंद्र कुमार ने फ्लैग ऑफ किया। यह टूर सात रात और आठ दिनों तक चलेगा और महाराष्ट्र और बिहार में महत्वपूर्ण स्थानों को कवर करेगा। ([Click here to read the article](#))

- रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने घोषणा की है कि केंद्र सरकार की योजना है कि दिसंबर 2023 तक 'वंदे मेट्रो' को शुरू किया जाए। इस घोषणा की बाद कई हिस्सों में सेमी-हाई-स्पीड ट्रेन के रूप में काम करने वाली वंदे भारत एक्सप्रेस का सफल लॉन्च हुआ था। आने वाले मेट्रो नेटवर्क की उम्मीद है कि वह प्रमुख शहरों को जोड़ेगा और एक कारगर परिवहन का साधन प्रदान करेगा। ([Click here to read the article](#))

States in the News

- गिद्धों की तेजी से विलुप्त हो रही प्रजाति को संरक्षित करने के लिए विश्व का पहला जटायु एशियाई किंग गिद्ध संरक्षण एवं प्रजनन केंद्र उत्तर प्रदेश के महाराजगंज में स्थापित किया गया। उत्तर प्रदेश के महाराजगंज जिले में जयति संरक्षण एवं प्रजनन केंद्र की स्थापना की जा चुकी है। यह विश्व का पहला जटायु एशियाई किंग गिद्ध संरक्षण केंद्र है। ([Click here to read the article](#))
- केंद्रीय आयुष और पत्तन,पोत परिवहन और जलमार्ग मंत्रालय मंत्री श्री सर्बानंद सोनोवाल ने 7 अप्रैल 2023 को डिब्रूगढ़, असम में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस 2023 "योग महोत्सव" के 75 दिन की पूर्व संध्या पर गुवाहाटी में संवाददाता सम्मेलन को संबोधित किया। ([Click here to read the article](#))
- तमिलनाडु के राज्यपाल आरएन रवि (RN Ravi) ने 10 अप्रैल 2023 को 'ऑनलाइन जुआ निषेध और ऑनलाइन खेलों के नियमन' विधेयक को मंजूरी दे दी है। राज्यपाल आरएन रवि ने बीते महीने इस विधेयक को पारित होने के 131 दिन बाद लौटा दिया था। इसके बाद स्टालिन कैबिनेट ने इस पारित करके दोबारा राज्यपाल के पास भेजा था। ([Click here to read the article](#))
- हिमाचल प्रदेश की अर्थव्यवस्था मुख्य रूप से कृषि और पशुपालन पर निर्भर है। लगभग 4.41 मिलियन पशुधन आबादी को देखते हुए, राज्य के ग्रामीण परिवार पशुधन की देखभाल को एक महत्वपूर्ण पहलू मानते हैं। राज्य सरकार ने छोटे डेयरी किसानों और पशुपालकों की आजीविका के उत्थान के लिए संजीवनी नामक एक परियोजना शुरू की है। इस परियोजना का उद्देश्य टेलीमेडिसिन और प्रौद्योगिकी का उपयोग करते हुए किसानों को उनके घर पर सुविधाजनक और उच्च गुणवत्ता वाली पशुधन देखभाल सेवाएं प्रदान करके उनके जीवन को बेहतर बनाना है। ([Click here to read the article](#))
- महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने घोषणा की है कि 28 मई, स्वतंत्रता सेनानी विनायक दामोदर सावरकर की जयंती, 'स्वतंत्र वीर गौरव दिन' के रूप में मनाया जाएगा, और इस दिन स्वतंत्र वीर सावरकर के विचारों को बढ़ावा देने के लिए कई कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। राज्य सरकार स्वतंत्र वीर सावरकर के संदेश को फैलाने के लिए विभिन्न कार्यक्रम आयोजित करके इस अवसर का उत्सव मनाएगी। मुख्यमंत्री ने घोषणा में बताया कि राज्य स्वतंत्र वीर सावरकर की जन्मजयंती को 'स्वतंत्र वीर गौरव दिन' के रूप में मनाएगा और उनके विचारों को बढ़ावा देने के लिए विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। ([Click here to read the article](#))

- भोगापुरम में ग्रीनफील्ड अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे की आधारशिला 3 मई को मुख्यमंत्री वाईएस जगन मोहन रेड्डी द्वारा रखी जाएगी। भूमि अधिग्रहण की प्रक्रिया पूरी होने के साथ ही 2,200 एकड़ में फैले इस हवाईअड्डे का निर्माण जल्द ही शुरू हो जाएगा। उद्योग और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री गुडिवाडा अमरनाथ ने पुष्टि की कि काम 24-30 महीनों के भीतर समाप्त होने की संभावना है। [\(Click here to read the article\)](#)
- मध्य प्रदेश की प्रसिद्ध 'गॉड पेंटिंग' को प्रतिष्ठित भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग मिला है। भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग उन उत्पादों पर उपयोग किया जाने वाला एक संकेत है जिनकी एक विशिष्ट भौगोलिक उत्पत्ति है और उनमें गुण या प्रतिष्ठा है जो उस मूल के कारण हैं। इसका उपयोग औद्योगिक उत्पादों, खाद्य पदार्थों, कृषि उत्पादों, स्परिट ड्रिंक्स और हस्तशिल्प के लिए किया जाता है। जीआई टैग यह सुनिश्चित करता है कि पंजीकृत अधिकृत उपयोगकर्ता के अलावा किसी अन्य को लोकप्रिय उत्पाद के नाम का उपयोग करने की अनुमति नहीं है। [\(Click here to read the article\)](#)
- कोलकाता मेट्रो ने एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है, जब वह भारत में पहली मेट्रो रेल हुई, जो एक अंडर-रिवर यात्रा पूरी कर ली। मेट्रो रेक्स हुगली नदी के नीचे एक अंडरवॉटर टनल से गुजरते हुए चले, जहां जनरल मैनेजर पी उदय कुमार रेड्डी 11:55 बजे रेक नंबर एमआर -612 महाकरण से हावड़ा मैदान स्टेशन तक यात्रा की। इतिहास रचने वाली इस यात्रा के दौरान अतिरिक्त महत्वपूर्ण अधिकारियों में एक्सएजीएम और कोलकाता मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन लिमिटेड (केएमआरसीएल) के एमडी एच एन जायसवाल भी शामिल थे। [\(Click here to read the article\)](#)
- तेलंगाना के मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव संविधान निर्माता की जयंती पर बीआर अंबेडकर की 125 फुट ऊंची प्रतिमा का अनावरण किया। तेलंगाना के मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव ने प्रसिद्ध भारतीय संविधान निर्माता की 132 वीं जयंती मनाने के लिए हैदराबाद में बीआर अंबेडकर की 125 फुट ऊंची कांस्य प्रतिमा का अनावरण किया। [\(Click here to read the article\)](#)
- प्रधानमंत्री मोदी ने असम में एक नई रेलवे लाइन सहित कई नई रेल परियोजनाओं की घोषणा की। उन्होंने राज्य में मेथनॉल संयंत्र खोलने की भी घोषणा की। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने पूर्वोत्तर में कई रेल परियोजनाओं और एक मेथनॉल संयंत्र की शुरुआत की और ब्रह्मपुत्र नदी पर एक पुल की आधारशिला रखी। मोदी ने गुवाहाटी में इंदिरा गांधी एथलेटिक स्टेडियम से ऑनलाइन तरीके से अन्य परियोजनाओं के साथ-साथ पांच रेल परियोजनाओं का उद्घाटन किया। जिन रेल परियोजनाओं का उद्घाटन किया गया, उनमें दिगारू-लुमडिंग खंड; गौरीपुर - अभयपुरी खंड; न्यू बोंगाईगांव और धूप धारा खंड के बीच दोहरीकरण शामिल हैं। [\(Click here to read the article\)](#)

International Affairs

- संयुक्त राष्ट्र में भारत की स्थायी प्रतिनिधि रुचिरा कंबोज ने संयुक्त राष्ट्र ट्रस्ट फंड को 2 मिलियन अमरीकी डालर का योगदान देकर सोमालिया और हॉर्न ऑफ़ अफ्रीका में शांति और स्थिरता के लिए भारत की प्रतिबद्धता की फिर से पुष्टि की। [\(Click here to read the article\)](#)
- पृथ्वी के चौथाई भाग से अधिक क्षेत्र को कवर करने वाली समुद्री तल की विस्तृत जमीन, जो अभी तक बड़े हिस्से से अज्ञान और अधिक उपयोग नहीं होती। अंतर्राष्ट्रीय समुद्र बेड प्राधिकरण (ISA) की स्थापना 1994 में की गई थी जो विश्व के 167 सदस्य देशों के विशेष आर्थिक क्षेत्र (EEZ) के बाहर के अंतर्राष्ट्रीय जल में पाए जाने वाले खनिज संसाधनों के खोज और उत्पादन को नियंत्रित और विनियमित करता है। ISA का मुख्यालय जमैका में स्थित है। [\(Click here to read the article\)](#)
- भारत के विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने युगांडा के कंपाला में अपने तीन दिन के दौरे के दौरान वाराणसी में 'तुलसी घाट रिस्टोरेशन प्रोजेक्ट' की शुरुआत की। उन्होंने ओवरसीज फ्रेंड्स ऑफ़ बीजेपी-युगांडा की सराहना की जो दुनिया के सबसे पुराने आबाद शहर के ऐस्थेटिक रूप को बढ़ाने के लिए अपने प्रयासों को बढ़ावा दे रहे हैं। युगांडा को अफ्रीका की ओर से 2022 से 2025 के लिए गैर-एलाकेदार आंदोलन (जेएनएम) का अध्यक्ष चुना गया है। [\(Click here to read the article\)](#)
- विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने रिपोर्ट किया है कि चीन के दक्षिणी प्रांत गुआंगडोंग से एक महिला ने बर्ड फ्लू के एक दुर्लभ स्ट्रेन से संक्रमित होकर अपनी जान गंवा दी है जो मानव में आम तौर पर पाया नहीं जाता है। हालांकि, अभी तक तीन लोगों को पक्षियों के इस H3N8 सबटाइप से संक्रमित होने की पुष्टि हुई है, लेकिन इस स्ट्रेन का मानव से मानव तक फैलने का पता नहीं चला है। मृत महिला की आयु 56 वर्ष थी। [\(Click here to read the article\)](#)
- घाना ने इतिहास रचा है जो यूनिवर्सिटी ऑफ़ ऑक्सफ़ोर्ड के वैज्ञानिकों द्वारा विकसित एक उच्च दक्षता वाला मलेरिया टीका मंजूर करने वाला पहला देश बन गया है। इस टीके का नाम आर 21/मैट्रिक्स-एम है, जो विश्व स्वास्थ्य संगठन के 75% दक्षता लक्ष्य से भी अधिक है, जो मलेरिया से लड़ाई में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है। [\(Click here to read the article\)](#)

BILINGUAL

Video Solutions

BANK PRIME TEST PACK

RBI, LIC, IBPS RRB, SBI, IBPS PO | Clerk & Others

1200+ TOTAL TESTS

- न्यूयॉर्क में चूहों के खतरे से निपटने के लिए शहर का पहला रैट जार नियुक्त किया गया है। न्यूयॉर्क सिटी के मेयर एरिक एडम्स ने ऐलान किया कि कैथलीन कोराडी को रोडेंट मिटिगेशन के लिए शहर का पहला डायरेक्टर बनाया गया है। मेयर एरिक एडम्स (Mayor Eric Adams) ने हाल ही में घोषणा की है कि शिक्षा विभाग की एक कर्मचारी कैथलीन कोराडी (Kathleen Corradi) को काउंटी के सबसे ज्यादा आबादी वाले शहर में, चूहों की बढ़ती आबादी से निपटने के लिए, पहला 'रैट जार' (Rat czar) नियुक्त किया गया है। ([Click here to read the article](#))
- तुर्क नौसेना को अपनी पहली एयरक्राफ्ट कैरियर, टीसीजी अनाडोलु मिल गई है, जिसमें दुनिया के पहले ऐसे एयर विंग का आविष्कार किया जाएगा जो प्रमुख रूप से अनमैन्ड विमानों से बना हो। तुर्क राष्ट्रपति रेजेप तायिप एर्दोगन ने बताया कि इस जहाज में कई मैन्ड और अनमैन्ड हवाई वाहन होंगे, जिनमें बायरत्कार परिवार से टीबी3 नामक नवीनतम प्रोटोटाइप भी शामिल होगा, जो कैरियर के उड़ान देखभाल इलाके पर लगाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। ([Click here to read the article](#))

Agreements/MoUs Signed

- भारत की यूनिवर्सिटी आईडेंटिफिकेशन अथॉरिटी (UIDAI) ने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान-बाँम्बे (IIT-बाँम्बे) के साथ सहयोग किया है ताकि एक ऐसी टचलेस बायोमेट्रिक कैप्चर सिस्टम विकसित किया जा सके, जो कि किसी भी स्थान से आसानी से उपयोग किया जा सके। यह सहयोग दो संगठनों के बीच संयुक्त अनुसंधान को शामिल करता है, ताकि एक मोबाइल फिंगरप्रिंट कैप्चर सिस्टम और लाइवनेस मॉडल विकसित किए जा सकें, जो कैप्चर सिस्टम के साथ समन्वित हो। ([Click here to read the article](#))
- स्टार्टअप इंक्यूबेशन एवं इनोवेशन सेंटर (SIIC) आईआईटी कानपुर ने एडवांस्ड वेपन्स एंड इक्विपमेंट इंडिया लिमिटेड के साथ एक कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी (CSR) समझौते में हस्ताक्षर किए हैं। एडवांस्ड वेपन्स एंड इक्विपमेंट इंडिया लिमिटेड ऑर्डिनेंस फैक्ट्री बोर्ड को पूर्ण सरकारी स्वामित्व वाली उद्यमों में बदलने से बने सात नए रक्षा सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में से एक है। समझौते के लिए आईआईटी कानपुर, एसआईआईसी और एडवांस्ड वेपन्स एंड इक्विपमेंट इंडिया लिमिटेड (AW&EIL) के अधिकारियों की उपस्थिति में ऑर्डिनेंस फैक्ट्री कानपुर में हस्ताक्षर किए गए। ([Click here to read the article](#))
- नेपाल और भारत दोनों देशों के बीच बॉर्डर-क्रॉस ई-वॉलेट के माध्यम से डिजिटल पेमेंट की अनुमति देने के लिए एक समझौते पर तैयारी कर रहे हैं, जो मुद्रा विनिमय समस्याओं को दूर करके दोनों देशों के बीच व्यापार और पर्यटन को बढ़ावा देगा। इस समझौते के तहत नेपाल के प्रधानमंत्री पुष्प कमल दाहाल के भारत दौरे के दौरान हस्ताक्षर होने की उम्मीद है और इससे भारतीय पर्यटकों को नेपाल में भारतीय ई-वॉलेट्स जैसे भारतपे, फोनपे, गूगल पे और पेटीएम के माध्यम से डिजिटल भुगतान करने की अनुमति मिलेगी। ([Click here to read the article](#))

- एक प्रमुख भारतीय फार्मास्यूटिकल कंपनी सिप्ला ने घोषणा की है कि वह नोवार्टिस फार्मा एजी (स्विट्जरलैंड) के साथ लाइसेंसिंग समझौते में हाथ मिलाया है ताकि वह टाइप2 डायबिटीज के इलाज में उपयोग किए जाने वाले गैल्वस रेंज का उत्पादन और विपणन कर सके, जो 1 जनवरी, 2026 से प्रभावी होगा। ([Click here to read the article](#))
- भारत और यूरोपीय संघ के बीच मुक्त व्यापार समझौते के संभावित हस्ताक्षर को दोनों क्षेत्रों के बीच आर्थिक संबंधों को बढ़ावा देने की एक सकारात्मक कदम के रूप में देखा जाता है। भारतीय उद्योग मंडल (CII) ने इस समझौते के लाभों पर जोर दिया है, जो भारत-यूरोप संबंधों को बढ़ावा देने के लिए एक प्रेरक का काम कर सकता है। ([Click here to read the article](#))

Books and Authors

- पत्ताभि राम और सब्यसाची डैश ने एक नई किताब का संयोजन किया है जिसका नाम है "द ग्रेट बैंक रॉबरी : एनपीएस, स्कैम्स एंड द फ्यूचर ऑफ़ रेगुलेशन" जो भारत के स्वतंत्रता (1947) के बाद हुए 11 घोटालों पर चर्चा करती है। यह किताब रूपा पब्लिकेशन्स इंडिया प्राइवेट लिमिटेड द्वारा प्रकाशित की गई है। ([Click here to read the article](#))
- स्टेट बैंक ऑफ इंडिया (SBI) जिसका मुख्यालय मुंबई (महाराष्ट्र) में है, ने "द बैंकर टू एवरी इंडियन" नामक अपनी कॉफी टेबल बुक की शुरुआत की है, जो 75 साल की भारतीय स्वतंत्रता और 1955 में स्थापित SBI के 200 साल के इतिहास को जश्न मनाती हुई है। यह कॉफी टेबल बुक स्वतंत्रता के बाद से बैंक का इतिहास विस्तार से बताती है। ([Click here to read the article](#))

Banking/Economy/Business News

- प्रधानमंत्री जन धन योजना (PMJDY) योजना ने वित्तीय वर्ष 31 मार्च, 2023 को एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है। योजना के अंतर्गत मूल बैंक खातों में 50,000 करोड़ रुपये का रिकॉर्ड तेजी से बढ़ा है, जिससे कुल शेष राशि 1.99 लाख करोड़ रुपये तक पहुंच गई है, जो पिछले वित्तीय वर्ष में 1.49 लाख करोड़ रुपये से बढ़ गई है। इसके अलावा, योजना के तहत 5 करोड़ नए खाते जोड़े गए हैं, जिससे लाभार्थियों की कुल संख्या 48.65 करोड़ तक पहुंच गई है। ([Click here to read the article](#))
- हाल ही में फ्रांस में भारतीय उपमंत्रि पीयूष गोयल ने भारतीय प्रवासी समुदाय को संबोधित करते हुए यह बताया कि भारत 2027 तक दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने वाला है। वर्तमान में पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था वाले देश की स्थिति में भारत अंतिम दस वर्षों से लगातार लगभग 7% की औसत वार्षिक वृद्धि दर का अनुभव कर रहा है, जिसे मध्यम वर्ग की बढ़ती संख्या और नवाचार और उद्यमिता पर ध्यान केंद्रित करने जैसे कारकों ने बढ़ाया है। ([Click here to read the article](#))

- नेशनल सिक्वोरिटीज डिपॉजिटरी द्वारा प्रदान की गई डेटा बताती है कि वित्तीय वर्ष 2022-23 में, मॉरिशस से उत्पन्न विदेशी पूंजी भारतीय पूंजी बाजार में सबसे तेजी से घटी, जबकि नॉर्वे और सिंगापुर में बढ़ती रुचि देखी गई। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय स्टेट बैंक (SBI) ने फिस्कल ईयर 2023-24 में करंट अकाउंट और सेविंग्स अकाउंट के नए वेरिएंट लॉन्च करने की योजना बताई है, जबकि यह जमा वृद्धि और क्रेडिट वृद्धि के बीच की अंतर को कम करने का प्रयास कर रहा है। बैंक ₹50,000 के शेष राशि वाले एक और शेष राशि वाले ₹50 लाख के दो नए करंट अकाउंट के वेरिएंट लॉन्च करने की योजना बना रहा है। इसके अलावा, यह "परिवार" अकाउंट नामक एक नए सेविंग्स अकाउंट को भी लॉन्च करने की योजना बना रहा है। ([Click here to read the article](#))
- अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) ने भारत की कुल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) वृद्धि के लिए वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए अपनी भविष्यवाणी को संशोधित किया है, जिसमें उसने इसे 20 बेसिस प्वाइंट कम करके 5.9 प्रतिशत कर दिया है। यह नवीनतम भविष्यवाणी भारतीय रिजर्व बैंक की 6.4 प्रतिशत की अनुमान से थोड़ी कम है। इस अधोगमन के बावजूद, भारत विश्व की सबसे तेजी से विकास करने वाली मुख्य अर्थव्यवस्था के रूप में प्रतिबद्ध है। ([Click here to read the article](#))
- देश का सोने का आयात बीते वित्त वर्ष के पहले 11 माह (अप्रैल-फरवरी, 2023) के दौरान लगभग 30 प्रतिशत घटकर 31.8 अरब डॉलर रह गया। वाणिज्य मंत्रालय के आंकड़ों से यह जानकारी मिली है। सीमा शुल्क की ऊंची दरों तथा वैश्विक आर्थिक अनिश्चितताओं के बीच सोने का आयात घटा है। उल्लेखनीय है कि सोने का आयात देश के चालू खाते के घाटे (कैड) को प्रभावित करता है। ([Click here to read the article](#))
- एशियाई विकास बैंक (ADB) ने टाटा पावर दिल्ली वितरण लिमिटेड (TPDDL) में नॉन-कनवर्टिबल डिबेंचर्स में 150 करोड़ रुपये के निवेश करने की योजना बताई है। इस निवेश का उद्देश्य ग्रिड के सुधार के माध्यम से दिल्ली के बिजली वितरण को सुधारना है। इसके अलावा, ADB ने एक पायलट बैटरी ऊर्जा संचयन प्रणाली (BESS) के अधिग्रहण और एकीकरण में सहायता के लिए 2 मिलियन डॉलर के अनुदान को भी मंजूरी दी है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबी) ने अपने 35वें स्थापना दिवस के मौके पर नया प्रतीक चिह्न जारी किया। इस दौरान सेबी के पूर्व चेयरमैन के साथ-साथ पूर्व और वर्तमान पूर्ण-कालिक सदस्य भी मौजूद थे। सेबी ने बयान में कहा कि नियामक संस्था ने उद्योगों के साथ साझेदारी और परामर्श की अपनी समृद्ध परंपरा में विश्वास जारी रखा है और उसका पालन करती रही है। सेबी को अप्रैल, 1988 में स्थापित किया गया था। ([Click here to read the article](#))
- खुदरा मुद्रास्फीति मार्च में 15 महीने के निचले स्तर 5.66 प्रतिशत पर आ गई। मुख्य रूप से खाने का सामान सस्ता होने से महंगाई दर घटी है। मार्च में मुद्रास्फीति का आंकड़ा आरबीआई के संतोषजनक स्तर की ऊपरी सीमा छह प्रतिशत के भीतर है। आरबीआई को मुद्रास्फीति दो से छह प्रतिशत के बीच रखने की जिम्मेदारी मिली हुई है। उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) पर आधारित खुदरा मुद्रास्फीति फरवरी 2023 में 6.44 प्रतिशत और एक साल पहले मार्च में 6.95 प्रतिशत थी। ([Click here to read the article](#))
- खुदरा मुद्रास्फीति मार्च में 15 महीने के निचले स्तर 5.66 प्रतिशत पर आ गई। मुख्य रूप से खाने का सामान सस्ता होने से महंगाई दर घटी है। मार्च में मुद्रास्फीति का आंकड़ा आरबीआई के संतोषजनक स्तर की ऊपरी सीमा छह प्रतिशत के भीतर है। आरबीआई को मुद्रास्फीति दो से छह प्रतिशत के बीच रखने की जिम्मेदारी मिली हुई है। उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) पर आधारित खुदरा मुद्रास्फीति फरवरी 2023 में 6.44 प्रतिशत और एक साल पहले मार्च में 6.95 प्रतिशत थी। ([Click here to read the article](#))
- एक बयान के अनुसार, नई और नवीनीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय ने राज्य के स्वामित्व वाली सोलर एनर्जी कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (SECI) को मिनिरत्न श्रेणी-I केंद्रीय उपक्रम (सीपीएसई) का दर्जा प्रदान किया है। SECI, जो 2011 में स्थापित की गई थी, नई और नवीनीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय की वैश्विक प्रतिबद्धियों को पूरा करने के लिए नवीनीकरणीय ऊर्जा योजनाओं / परियोजनाओं के प्रधान कार्यान्वयक एजेंसी है। ([Click here to read the article](#))
- केंद्रीय भारतीय अर्थव्यवस्था निगरानी केंद्र (सीएमआईई) द्वारा जारी नवीनतम डेटा के अनुसार, मार्च तिमाही में भारत की रोजगार दर में थोड़ा सा सुधार हुआ है, पिछले तिमाही से 0.3% की वृद्धि हुई है। 2023 मार्च में, भारत की रोजगार दर 36.9% बढ़कर 36.6% से ऊपर आई, जबकि बेरोजगार व्यक्तियों की संख्या लगभग दो मिलियन से कम हुई, जिससे स्पष्ट होता है कि कई लोग नौकरियों को प्राप्त कर सके। ([Click here to read the article](#))



Appointments/Resignations

- जीवन बीमा निगम (LIC) ने रत्नाकर पटनायक को नए मुख्य निवेश अधिकारी के रूप में नियुक्त करने की घोषणा की है, जो 10 अप्रैल को इस भूमिका से अलग होने वाले पीआर मिश्रा की जगह लेंगे। इसके अलावा, पीसी पैकरे ने नए मुख्य जोखिम अधिकारी के रूप में नामित किया गया है, जो इसी तारीख को तबलेश पांडे से पद का अधिकार ग्रहण करेंगे। पटनायक, जो इस उद्योग में 32 वर्ष का अनुभव रखते हैं, सितंबर 1990 में एलआईसी में एक सीधी भर्ती अधिकारी के रूप में अपने करियर की शुरुआत की थी। इस सूचना को बीमा कंपनी द्वारा एक फाइलिंग में खुलासा किया गया था। ([Click here to read the article](#))

Defence News

- यूनान और भारतीय वायु सेनाएं सु-30, एफ-16, और राफेल लड़ाकू जेटों के साथ ग्रीस और मध्य सागर में दस दिनों के संयुक्त प्रशिक्षण अभ्यास पर सहयोग करेंगी। अभ्यास, वार्षिक यूनानी अभ्यास इनिओकोस 23 के हिस्से के रूप में आयोजित किया जाएगा, जो यूनानी वायु सेना और रक्षा मंत्रालय के यूनानी वायु विकास केंद्र द्वारा नेतृत्व किया जाता है। प्रशिक्षण 18 अप्रैल से शुरू होने वाला है और 28 अप्रैल को समाप्त होगा। ([Click here to read the article](#))

Awards and Recognitions

- 2023 अंतर्राष्ट्रीय सांख्यिकी पुरस्कार, जिसे सांख्यिकी में नोबेल पुरस्कार के समकक्ष के रूप में माना जाता है, को कल्यामपुडी राधाकृष्ण राव, एक भारतीय-अमेरिकी सांख्यिकीविद्, को सम्मानित किया गया है। 2016 में स्थापित पुरस्कार को हर दो वर्ष में एक व्यक्ति या टीम को प्रदान किया जाता है जिसने सांख्यिकी का उपयोग करके विज्ञान, प्रौद्योगिकी और मानव कल्याण में महत्वपूर्ण योगदान किया हो। पुरस्कार पांच मुख्य अंतर्राष्ट्रीय सांख्यिकी संगठनों के सहयोग से दिया जाता है और एक व्यक्ति या टीम द्वारा महत्वपूर्ण उपलब्धियों को मान्यता देता है। राव जुलाई में कनाडा के ओटावा में अंतर्राष्ट्रीय सांख्यिकी संस्थान विश्व सांख्यिकी कांग्रेस में यह पुरस्कार, जिसमें 80,000 डॉलर की नकद राशि शामिल है, से सम्मानित किया जाएगा। ([Click here to read the article](#))
- वर्ल्ड वैक्सिन कांग्रेस 2023, जो 3 से 6 अप्रैल को अमेरिका के वाशिंगटन में आयोजित हुआ, में भारत बायोटेक को वैक्सिन इंडस्ट्री एक्सिलेंस (ViE) पुरस्कार के एक हिस्से के रूप में बेस्ट प्रोडक्शन/प्रोसेस डेवलपमेंट अवार्ड से सम्मानित किया गया। ([Click here to read the article](#))
- आईएनएस विक्रांत को उसकी पुरानी घंटी वापस मिल गई है। दरअसल, पुराने आईएनएस विक्रांत पर लगाई गई घंटी अब देश के नवीनतम और पहले 'मेड-इन-इंडिया' विमान वाहक पोत नए आईएनएस विक्रांत पर लगाई गई है। पुराना आईएनएस विक्रांत जो 1961 से अगले 36 वर्षों तक भारतीय नौसेना का हिस्सा थी की जगह पर नए आईएनएस विक्रांत को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की ओर से कमीशन किया गया था। ([Click here to read the article](#))

- निलेश भगवान सांबरे, जिजाऊ शैक्षणिक और सामाजिक फाउंडेशन के संस्थापक, हाल ही में "मराठा उद्योग रत्न" पुरस्कार से सम्मानित किए गए थे, जो "मराठा उद्यमी विकास और मार्गदर्शन संस्था महाराष्ट्र राज्य" द्वारा आयोजित "मराठा उद्यमी सम्मेलन 2023" में दिया गया था। निलेश सांबरे को उद्योग क्षेत्र में उनकी लोकप्रिय उपलब्धियों और पालघर जैसे दूरस्थ क्षेत्रों में उनके समर्पित काम के लिए पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। निर्णायक उद्योगपति जैसे सुरेश हवारे, पुरुषोत्तम खेडेकर, निर्मलकुमार देशमुख, डॉ. सचिन भदाने और विजय घोगे सहित महाराष्ट्र के प्रमुख उद्यमी निलेश सांबरे को पुरस्कार प्रदान किया गया। ([Click here to read the article](#))
- ऑल इंडिया मैनेजमेंट एसोसिएशन (AIMA) द्वारा आयोजित 13वें मैनेजिंग इंडिया अवॉर्ड्स के समारोह में, अडित्य बिरला ग्रुप के चेयरमैन कुमार मंगलम बिरला को "बिजनेस लीडर ऑफ द डेकेड अवॉर्ड" प्रदान किया गया, जो उनके पिछले दस वर्षों में भारतीय उद्योग में योगदान के लिए थे। बिरला को विविध ग्रुप के ऑपरेशन को समेकित और सुव्यवस्थित करने में उनके नेतृत्व के लिए मान्यता दी गई। ([Click here to read the article](#))

Summit and Conference

- अगले विश्व हिन्दी सम्मेलन का आयोजन 15-17 फरवरी 2023 को फिजी के नांडी में होगा। विदेश राज्य मंत्री वी मुरलीधरन ने यह जानकारी दी। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने इस अवसर पर 12वें विश्व हिन्दी सम्मेलन के शुभंकर और वेबसाइट का लोकार्पण किया। मुरलीधरन ने एक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि 12वें विश्व हिन्दी सम्मेलन का आयोजन अगले साल 15-17 फरवरी तक फिजी के नांडी में किया जायेगा। इसका आयोजन विदेश मंत्रालय और फिजी सरकार के सहयोग से किया जा रहा है। ([Click here to read the article](#))
- 12 अप्रैल 2023 को रक्षा मंत्रालय (वित्त) ने रक्षा वित्त और अर्थशास्त्र पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन आयोजित किया था, जिसका उद्देश्य भारत और अन्य देशों से प्रख्यात नीति निर्माताओं, विद्वानों और सरकारी अधिकारियों के बीच चर्चा और साझेदारी को सुगम बनाना था। ([Click here to read the article](#))
- अगले सप्ताह, भारत नई दिल्ली में वैश्विक बौद्ध शिखर सम्मेलन की मेजबानी करेगा, जहां दुनिया भर के बौद्ध समुदाय के नेता और विद्वान बौद्ध दृष्टिकोण के माध्यम से समकालीन वैश्विक मुद्दों पर चर्चा करने के लिए एकत्रित होंगे। शिखर सम्मेलन का उद्देश्य बौद्ध शिक्षाओं और प्रथाओं की खोज करके जलवायु परिवर्तन, गरीबी और संघर्ष जैसी समस्याओं का समाधान खोजना है। ([Click here to read the article](#))
- एक महत्वपूर्ण घटना, जी20 कृषि मुख्य वैज्ञानिकों (मैक्स) की बैठक 17 से 19 अप्रैल को वाराणसी में होने जा रही है। बैठक का थीम है "Sustainable Agriculture and Food Systems for Healthy People and Planet", जो भारत की जी20 अध्यक्षता थीम "वन अर्थ, वन फैमिली, वन फ्यूचर" से मेल खाता है। ([Click here to read the article](#))

- भारत-स्पेन संयुक्त आर्थिक सहयोग आयोग (जेसीईसी) का 12वां सत्र 13 अप्रैल को हुआ। इस बैठक में, दोनों पक्षों ने दो देशों के बीच आर्थिक सहयोग से संबंधित विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की। [\(Click here to read the article\)](#)

Ranks and Reports

- प्रधानमंत्री मोदी ने प्रोजेक्ट टाइगर के 50 साल पूरे होने के मौके पर एक स्मारक सिक्का जारी किया और 'इंटरनेशनल बिग कैट्स अलायंस' (IBCA) की भी शुरुआत की। इस आईबीसीए में ऐसे देश शामिल हैं, जहां 'मार्जार' प्रजाति के सात पशु-बाघ, शेर, तेंदुआ, हिम तेंदुआ, पुमा, जगुआर और चीता पाए जाते हैं। यह संगठन इन पशुओं के संरक्षण एवं सुरक्षा पर ध्यान केंद्रित करेगा। साथ ही पीएम मोदी ने बाघों की संख्या के नए आंकड़े जारी किए। इसके मुताबिक वर्ष 2022 में देश में बाघों की संख्या 3167 थी। पिछले 4 साल में 200 बाघ बढ़े। इससे पहले 2018 में ये संख्या 2967 थी। बता दें कि बाघों की संख्या का आंकड़ा हर चाल साल के अंतराल पर ही जारी किया जाता है। [\(Click here to read the article\)](#)
- सार्वजनिक परिवहन वाले दुनिया के सबसे अच्छे शहरों की सूची में मुंबई को भी जगह मिली है। लंदन के एक मीडिया आउटलेट 'टाइम आउट' ने दुनिया के सबसे अच्छे पब्लिक ट्रांसपोर्ट वाले 19 शहरों की सूची जारी की है। यह सूची टाइम आउट के एक सर्वे पर आधारित है। मुंबई इस सूची में शामिल होने वाला भारत का एकमात्र शहर है। 19 शहरों की इस सूची में जर्मनी के बर्लिन को पहले स्थान पर रखा गया है। दूसरे नंबर पर चेक गणराज्य की राजधानी प्राग को जगह मिली है। तीसरे स्थान पर जापान की राजधानी टोक्यो को शामिल किया गया है। [\(Click here to read the article\)](#)
- 2021-22 के लिए राज्य ऊर्जा कुशलता सूचकांक (SEEI) दर्शाता है कि आंध्र प्रदेश, कर्नाटक, केरल, राजस्थान और तेलंगाना वे टॉप प्रदेश हैं जो राज्य स्तर पर ऊर्जा कुशलता की पहलों का मूल्यांकन करने के लिए उपयोग की जाने वाली विभिन्न पैरामीटरों पर 60 से अधिक अंक हासिल करते हैं। केंद्रीय बिजली मंत्री आर के सिंह ने राज्य ऊर्जा कुशलता सूचकांक (SEEI) 2021-22 का रिपोर्ट लोगों को पेश किया। [\(Click here to read the article\)](#)
- तिब्बत प्रेस द्वारा हाल ही में एक रिपोर्ट जारी की गई है जिसमें अंतर्राष्ट्रीय जांचकर्ता फ्रीडम हाउस द्वारा प्रकाशित 2023 के फ्रीडम इन द वर्ल्ड इंडेक्स के अनुसार, तिब्बत दुनिया में सबसे कम स्वतंत्रता वाला देश है। इस रिपोर्ट का शीर्षक "फ्रीडम इन द वर्ल्ड 2023 रिपोर्ट" है जो 9 मार्च को फ्रीडम हाउस द्वारा जारी किया गया था और इसमें तिब्बत, दक्षिण सुदान और सीरिया को "सबसे अस्वतंत्र देश" के रूप में पहचाना गया। यह तीसरा लगातार साल है जब फ्रीडम हाउस द्वारा आयोजित अन्वेषणों में तिब्बत को सूची के निचले हिस्से में रखा गया है। [\(Click here to read the article\)](#)

- वर्ल्ड ऑफ स्टैटिस्टिक्स ने दुनिया के "सबसे अपराधी देशों" की रैंकिंग साझा की है। इस सूची में वेनेजुएला टॉप पर रैंक किया गया है, जिसे पापुआ न्यू गिनी (2), अफगानिस्तान (3), दक्षिण अफ्रीका (4), होंडुरस (5), ट्रिनिदाड (6), गुयाना (7), सीरिया (8), सोमालिया (9) और जमैका (10) के साथ दर्ज किया गया है। भारत 77 वां स्थान पर खड़ा हुआ जबकि सबसे अधिक अपराधी देशों की सूची में संयुक्त राज्य अमेरिका (55 वां स्थान) और यूनाइटेड किंगडम (65 वां स्थान) भी भारत से आगे हैं। तुर्की, जर्मनी, और जापान अपराधी देशों में सबसे कम रैंकिंग वाले देशों में शामिल हैं, जो लगभग 92वें, 100वें, और 135वें स्थान पर हैं। [\(Click here to read the article\)](#)
- निवेश के लिए रियल एस्टेट या इन्फ्रास्ट्रक्चर वाली कंपनियों में इन्वेस्टमेंट करना सबसे बेहतर विकल्प के रूप में देखा जाता है। खंजता है कि ऐसी कंपनियों में जोखिम कम होता है और इसका रिटर्न भी अच्छा मिलता है। पर इस तरह की कंपनियों में निवेश के लिए काफी पैसे की जरूरत होती है, जिस कारण बहुत-से निवेशक इस तरह की कंपनियों में सीधे अपना पैसा नहीं लगा पाते थे, लेकिन अब इसका विस्तार करते हुए निवेशकों को यह लाभ भी दिया जा रहा है। [\(Click here to read the article\)](#)
- डैमोक्रैटिक रिफॉर्मर्स एसोसिएशन (ADR) की रिपोर्ट के अनुसार, भारत में 28 राज्यों के मुख्यमंत्रियों और दो केंद्र शासित प्रदेशों में से 29 करोड़पति हैं। आंध्र प्रदेश के जगन मोहन रेड्डी उनमें सबसे अमीर हैं जिनकी संपत्ति की मूल्य ₹510 करोड़ है, जबकि पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की संपत्ति का मूल्य लगभग ₹15 लाख है। [\(Click here to read the article\)](#)
- फिल्म निर्देशक एसएस राजामौली और अभिनेता शाह रुख खान दुनिया के 100 सबसे प्रभावशाली लोगों में से हैं। टाइम मैगजीन ने 2023 के लिए जारी अपनी सूची में दोनों का नाम शामिल किया है। लेखक सलमान रुश्दी और टीवी होस्ट एवं जज पद्मा लक्ष्मी ने भी इस सूची में जगह बनाई है। सूची में शामिल अन्य नामों में अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन, ब्रिटेन के किंग चार्ल्स, सीरियाई मूल की तैराक एवं सामाजिक कार्यकर्ता सारा मर्दीनी एवं युसरा मर्दीनी और अरबपति एलन मस्क के नाम भी उल्लेखनीय हैं। [\(Click here to read the article\)](#)

BILINGUAL

ADDA
gold
TEST PACK

for All Govt. Exams
(Bank, SSC, State, Teaching,
Defence & UPSC)

20000+ MOCK TESTS

Sports News

- गुवाहाटी के बरसापरा स्टेडियम में राजस्थान रॉयल्स के खिलाफ मैच के दौरान, दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान डेविड वार्नर ने इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में 6000 रन बनाने वाले सबसे तेज बल्लेबाज बन गए। वह अब विराट कोहली (रॉयल चैलेंजर्स बेंगलोर से) और पंजाब किंग्स के कप्तान शिखर धवन के बाद इस महत्वपूर्ण उपलब्धि के तीसरे खिलाड़ी हैं। वार्नर ने इस उपलब्धि तक पहुंचने के लिए 165 इनिंग लगाये, जबकि कोहली और धवन ने अपनी उपलब्धि को उनकी अलग-अलग 188 और 199 इनिंग में हासिल की। [\(Click here to read the article\)](#)
- विश्व चैस अमरिगिडन एशिया एवं ओसेनिया इवेंट में भारतीय ग्रांडमास्टर डी गुकेश ने पूर्व विश्व रैपिड चैंपियन नोदिरबेक अब्दुसत्तोरुव को हराकर एक बड़ी उपलब्धि हासिल की। गुकेश ने ऊंची-नीची स्थितियों से भरपूर एक रोमांचक सम्मेलन में विजय पाई। युगल ने एक लड़ाई के दौरान अपनी प्रथम खेल में एक टाई कराई जब गुकेश ने एक लगातार चेक कर रणनीति का उपयोग किया। हालांकि, उन्होंने अगले खेल को जीत कर चैंपियनशिप जीत ली। दोनों खिलाड़ी सितंबर में अमरिगिडन ग्रांड फाइनल के लिए योग्य हुए हैं। [\(Click here to read the article\)](#)

Schemes and Committess News

- भारत में संस्कृति मंत्रालय विभिन्न पहलों के माध्यम से भारतीय लोक कला और संस्कृति को विदेशों में प्रमोट करने के लिए समर्पित है। वैश्विक एंगेजमेंट योजना इस तरह की एक पहल है जो दूसरे देशों में भारत की समृद्ध संस्कृति का प्रदर्शन करने के लिए भारतीय उत्सवों का आयोजन करती है, जिसमें लोक कला, प्रदर्शनियों, नृत्य, संगीत, थिएटर, फिल्म, खाद्य उत्सव और योग कार्यक्रम शामिल होते हैं। इस योजना में उत्तर-पूर्व भारत की विविध संस्कृति को भी दुनिया के सामने पेश किया जाता है। [\(Click here to read the article\)](#)

Science and Technology News

- NASA का Tropospheric Emissions: Monitoring of Pollution (TEMPO) इंस्ट्रूमेंट सफलतापूर्वक लॉन्च हो गया है, जो प्रमुख वायु प्रदूषकों की निगरानी में एक महत्वपूर्ण कदम है। इस इंस्ट्रूमेंट से वैज्ञानिक अतुलनीय रिज़ॉल्यूशन प्रदान कर सकते हैं, जो स्पेस से वायु गुणवत्ता को चार वर्ग मील के सटीकता तक देखने की अनुमति देता है। TEMPO मिशन का उद्देश्य वायु गुणवत्ता की निगरानी में क्रांतिकारी परिवर्तन लाना है, जो पृथ्वी पर जीवन को बेहतर बनाने में मदद करेगा। [\(Click here to read the article\)](#)
- इंस्टेंट मैसेजिंग प्लेटफार्म वाट्सएप ने एक नया यूजर सेफ्टी अभियान शुरू किया है, जो यूजर्स को अपनी ऑनलाइन सिक्योरिटी कंट्रोल और सुरक्षित मैसेज अनुभव के लिए भरोसा दिलाता है। अभियान यूजर्स को वाट्सएप के इन-बिल्ट प्रोडक्ट फीचर्स और सुरक्षा टूल्स के बारे में लोगों को शिक्षित करता है।

इससे लोगों को ऑनलाइन घोटालों, धोखाधड़ी और अकाउंट से छेड़छाड़ के खतरों से बचने में मदद मिलेगी। ये अभियान तीन महीनों तक चलने वाला है। [\(Click here to read the article\)](#)

Important Days News

- प्रत्येक वर्ष 10 अप्रैल को विश्व होम्योपैथी दिवस मनाया जाता है जो होम्योपैथी के संस्थापक और एक जर्मन चिकित्सक समुएल हानेमैन के जन्म जयंती को समर्पित है। यह दिन स्वास्थ्य सेवा के क्षेत्र में होम्योपैथी के मूल्यवान योगदानों को मान्यता देने के लिए समर्पित है। इस साल समुएल हानेमैन की 268वीं जयंती है। [\(Click here to read the article\)](#)
- हर साल 11 अप्रैल को राष्ट्रीय सुरक्षित मातृत्व दिवस (National Safe Motherhood) मनाया जाता है। इसे मनाने का उद्देश्य महिलाओं की मातृत्व सुरक्षा को बढ़ावा देना है। भारत सरकार ने साल 2003 में 11 अप्रैल को राष्ट्रीय सुरक्षित मातृत्व दिवस मनाने की घोषणा की थी। इस अभियान की शुरुआत 'व्हाइट रिबन एलायंस इंडिया' द्वारा की गई थी। भारत सरकार ने इसे मनाने का फैसला इसलिए लिया ताकि गर्भावस्था और प्रसव को दौरान किसी महिला की मौत न हो। भारत में बच्चे के जन्म के कारण माताओं की मौत के मामले की स्थिति बेहद खराब है। [\(Click here to read the article\)](#)
- हर साल, मानव अन्तरिक्ष उड़ान का अंतर्राष्ट्रीय दिवस (International Day of Human Space Flight) 12 अप्रैल को मनाया जाता है। यह दिन 1961 में यूरी गगारिन (Yuri Gagarin) की ऐतिहासिक अंतरिक्ष यात्रा की वर्षगांठ के रूप में मनाया जाता है। [\(Click here to read the article\)](#)
- भारत 14 अप्रैल 2023 को डॉ. भीमराव रामजी अम्बेडकर के 132वें जन्मदिन के रूप में अंबेडकर जयंती मना रहा है। इस दिन को केंद्र सरकार ने एक सार्वजनिक छुट्टी घोषित किया है, जो अम्बेडकर के योगदान के महत्व को दर्शाता है। यह अवसर अम्बेडकर के जीवन और उनकी विरासत को याद करने और समाजिक न्याय और समानता के सिद्धांतों के प्रति हमारी पुनर्जीवन योजना को नवीकृत करने का है। [\(Click here to read the article\)](#)
- प्रत्येक वर्ष 14 अप्रैल को विश्व चागास रोग दिवस मनाया जाता है ताकि जानकारी बढ़ाई जा सके कि यह जीवन खतरे से भरा रोग है जो गंभीर हृदय और पाचन संबंधी समस्याओं का कारण बन सकता है। यह रोग अमेरिकन ट्रायपनोसोमियासिस, साइलेंट डिजीज या साइलेंट डिजीज नाम से भी जाना जाता है, जो ट्रायपनोसोमा क्रूज़ी पारजीवी द्वारा होता है, जो ट्रायटोमाइन बग, जिसे चूमने वाली बग के नाम से भी जाना जाता है, के द्वारा मनुष्यों को संक्रमित करता है। यह रोग मुख्य रूप से गरीब लोगों को प्रभावित करता है, खासकर उन लोगों को जो गंभीर अतिवृष्टि संबंधी स्थानों में रहते हैं। यह संक्रमण मध्य अमेरिका, मेक्सिको और दक्षिण अमेरिका जैसे क्षेत्रों में अधिक प्रसारण का खतरा बना रहता है। [\(Click here to read the article\)](#)

- आर्ट को बढ़ावा देने के लिए दुनियाभर में हर साल 15 अप्रैल को वर्ल्ड आर्ट डे (World Art Day) मनाया जाता है। इस खास मौके पर कला में रुचि रखने वाले कई लोग अपनी कला का प्रदर्शन करते हैं। साथ ही इस खास दिन पर लोगों के बीच अलग-अलग कलाओं के प्रति जागरूकता बढ़ाने का काम किया जाता है। ([Click here to read the article](#))
- वर्ल्ड वॉइस डे (WVD) एक अंतर्राष्ट्रीय आयोजन है जो हर साल 16 अप्रैल को मनाया जाता है ताकि हमारे दैनिक जीवन में मानव आवाज के महत्व को मान्यता दी जाए। सफल संचार एक स्वस्थ और ठीक से काम करने वाले आवाज पर निर्भर करता है। WVD का उद्देश्य वॉइस से संबंधित समस्याओं को रोकने, कलात्मक आवाज को प्रशिक्षित करने, क्षतिग्रस्त या असामान्य आवाज का उपचार करने और वॉइस के कार्य और उपयोग के बारे में अनुसंधान करने की वैश्विक जागरूकता को बढ़ाना है। ([Click here to read the article](#))
- प्रत्येक वर्ष 16 अप्रैल को, विश्व भर के लोग हाथी बचाओ दिवस (Save the Elephant Day) मनाते हैं, जो हाथी के सामने आने वाली मुश्किलों को संज्ञान में लाने और इन जानवरों को संरक्षित करने के लिए प्रयासों को प्रोत्साहित करने का उद्देश्य रखता है। यह दिन हाथी की महत्ता, उन्हें प्रतिबद्ध करने वाली चुनौतियों और उनके अस्तित्व को संरक्षित रखने के लिए की जाने वाली कार्रवाईयों को उजागर करने का एक अवसर प्रदान करता है। इस ब्लॉग पोस्ट में, हम हाथी की महत्ता, उन्हें झेलने वाले खतरों, हम उनके संरक्षण में कैसे सहायता कर सकते हैं और हाथी बचाओ दिवस 2023 की समारोहों के बारे में चर्चा करेंगे। ([Click here to read the article](#))

Obituaries

- प्रसिद्ध थिएटर कलाकार और दिल्ली के अक्षरा थिएटर के सह-संस्थापक जलबला वैद्य 86 वर्ष की आयु में निधन हो गईं। सुरेश वैद्य और इंग्लिश क्लासिकल सिंगर मेज फ्रांकाइस की बेटी जलबला वैद्य ने अपना करियर पत्रकारिता से शुरू किया था और दिल्ली में विभिन्न राष्ट्रीय अखबारों और पत्रिकाओं में योगदान दिया। ([Click here to read the article](#))
- महिंद्रा एंड महिंद्रा के मानद चेयरमैन व फोर्ब्स की अरबपतियों की सूची में शामिल सबसे उम्रदराज़ भारतीय अरबपति केशव महिंद्रा का 12 अप्रैल 2023 को निधन हो गया है। महिंद्रा ग्रुप के पूर्व चेयरमैन केशव महिंद्रा का 99 साल की आयु में निधन हो गया है। वे 1962 से 2012 तक 48 वर्षों तक महिंद्रा एंड महिंद्रा ग्रुप के चेयरमैन थे। अभी इस पद पर उनके भतीजे आनंद महिंद्रा हैं। ([Click here to read the article](#))
- बांग्लादेश के जाने माने मुक्ति संग्राम सेनानी और जन स्वास्थ्य कार्यकर्ता डॉक्टर जफरुल्लाह चौधरी का निधन हो गया। वे 81 वर्ष के थे। डॉक्टर जफरुल्लाह चौधरी ने गरीब लोगों के सस्ते और अच्छे इलाज के लिए 1972 में गोनोश्या केन्द्र की स्थापना की थी। बाद में बांग्लादेश के लोगों को स्वास्थ्य सुविधाएं देने के लिए इसका विस्तार सात अस्पतालों और 50 उप-केन्द्रों के रूप में किया गया। ([Click here to read the article](#))

- प्रसिद्ध अभिनेत्री और थिएटर कलाकार उत्तरा बाओकर का 79 वर्ष की उम्र में निधन हो गया। बाओकर, जो नेशनल स्कूल ऑफ ड्रामा (NSD) से अभिनय की शिक्षा ली थीं, ने विभिन्न नाटकों में विभिन्न भूमिकाएं निभाईं जैसे 'मुख्यमंत्री' में पद्मावती, 'मेना गुर्जरी' में मेना, शेक्सपियर के 'ओथेलो' में डेस्टीमोना, नाटककार गिरीश कर्नाड के 'तुगलक' में मां आदि। ([Click here to read the article](#))

Miscellaneous News

- जम्मू एवं कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने 08 अप्रैल 2023 को रामबन जिले के सनासर में ट्यूलिप गार्डन का उद्घाटन किया, जो जम्मू संभाग के लिए इस तरह का पहला पार्क है। उपराज्यपाल ने इस अवसर पर पर्यटकों और स्थानीय निवासियों को बधाई देते हुए कहा कि रामबन जिले में हरे-भरे जंगल के बीच स्थित 25 विभिन्न किस्मों के 2.75 लाख ट्यूलिप बल्बों के साथ 40 कनाल में फैला उद्यान पर्यटन और व्यापार गतिविधियों को गति प्रदान करेगा। ([Click here to read the article](#))
- ज्योतिराव फुले जयंती भारत में हर साल 11 अप्रैल को मनाई जाने वाली एक वार्षिक उत्सव है जो ज्योतिराव फुले के जन्म जयंती को याद करने के लिए मनाया जाता है। ज्योतिराव फुले एक प्रख्यात सामाजिक सुधारक, दार्शनिक और लेखक थे जिन्होंने ब्रिटिश शासन के दौरान भारत में महिलाओं की शिक्षा और दलितों के सम्मान के लिए महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उन्होंने 11 अप्रैल 1827 को महाराष्ट्र में जन्म लिया था और उनके भारतीय समाज और संस्कृति में योगदान को इस दिन के अवसर पर मनाया जाता है। ([Click here to read the article](#))
- हाल के बाघ जनगणना रिपोर्ट के अनुसार, सुहेलवा वन्यजीव अभयारण्य को एक नया क्षेत्र घोषित किया गया है जहाँ बाघों के फोटोग्राफिक सबूत पहली बार पाए गए हैं। इस अभयारण्य की स्थापना 1988 में की गई थी और यह उत्तर प्रदेश के श्रावस्ती, बलरामपुर और गोंडा जिलों में स्थित है। इसका क्षेत्रफल 452 वर्ग किमी है और भारत और नेपाल की सीमा पर स्थित है। यह अपनी प्राकृतिक संसाधनों के लिए प्रसिद्ध है और निकटवर्ती हिमालय के शिवालिक श्रृंखला के नाम पर नामकरण किया गया है। ([Click here to read the article](#))
- द नेशनल कैपिटल रीजन ट्रांसपोर्ट कॉर्पोरेशन (एनसीआरटीसी) ने भारत की पहली सेमी-हाई-स्पीड क्षेत्रीय रेल सेवाओं को 'रैपिडेक्स' के नाम से जाना जाता है। ये ट्रेन रीजनल रैपिड ट्रांजिट सिस्टम (आरआरटीएस) कॉरिडोरों पर चलेगी, जो राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (एनसीआर) के महत्वपूर्ण शहरी केंद्रों को जोड़ने के लिए निर्माण किए जा रहे हैं। 'रैपिडेक्स' नाम को चुना गया है क्योंकि यह अलग-अलग भाषाओं में पढ़ने और उच्चारण करने के लिए सरल है। ([Click here to read the article](#))

- भारतीय राजमार्ग प्रबंधन कंपनी लिमिटेड (IHMCL) और आंध्र प्रदेश और तेलंगाना में फैले नागार्जुनसागर-श्रीशैलम टाइगर रिजर्व ने एक समझौता किया है। इससे पर्यटकों को बड़ी सुविधा मिलने वाली है। अब नागार्जुनसागर-श्रीशैलम टाइगर रिजर्व के सभी वन प्रवेश बिंदुओं पर फास्टैग आधारित भुगतान प्रणाली प्रदान की जाएगी। एक आधिकारिक बयान के अनुसार वन क्षेत्र में वाहनों के लिए एक निर्बाध प्रवेश प्रक्रिया की सुविधा के लिए ये फैसला लिया गया है। ([Click here to read the article](#))

Static Takeaways

- भारत बायोटेक के संस्थापक: कृष्णा एल्ला, सुचित्रा एल्ला;
- भारत बायोटेक की स्थापना तिथि: 1996।
- भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण के मुख्य कार्यकारी अधिकारी: डॉ. सौरभ गर्ग;
- भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण की स्थापना: 28 जनवरी 2009, भारत;
- भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण मुख्यालय: नई दिल्ली।
- हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री: सुखविंदर सिंह सुक्खू;
- हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री: सुखविंदर सिंह सुक्खू;
- हिमाचल प्रदेश के राज्यपाल: शिव प्रताप शुक्ला;
- हिमाचल प्रदेश आधिकारिक वृक्ष: देवदार देवदार;
- हिमाचल प्रदेश की राजधानियाँ: शिमला (ग्रीष्मकालीन), धर्मशाला (शीतकालीन)।
- ग्रीस की राजधानी: एथेंस;
- ग्रीस महाद्वीप: यूरोप;
- ग्रीस सरकार: एकात्मक संसदीय गणतंत्र;
- ग्रीस के प्रधान मंत्री: किरियाकोस मिस्तोताकिस।
- जीवन बीमा निगम की स्थापना: 1 सितंबर 1956;
- जीवन बीमा निगम मुख्यालय: मुंबई;
- जीवन बीमा निगम के अध्यक्ष: मंगलम रामसुब्रमण्यम कुमार।
- नौसेना स्टाफ के प्रमुख: एडमिरल आर हरि कुमार;
- भारतीय नौसेना की स्थापना: 26 जनवरी 1950;
- भारतीय नौसेना मुख्यालय: नई दिल्ली।
- इसरो अध्यक्ष: एस. सोमनाथ;
- इसरो स्थापना तिथि: 15 अगस्त, 1969;
- इसरो संस्थापक: डॉ. विक्रम साराभाई।
- संयुक्त राष्ट्र माइन एक्शन सर्विस मुख्यालय: संयुक्त राष्ट्र मुख्यालय; न्यूयॉर्क, यूएसए;

- संयुक्त राष्ट्र माइन एक्शन सर्विस की स्थापना: अक्टूबर 1997;
- संयुक्त राष्ट्र माइन एक्शन सर्विस हेड: इलीन कोहन।
- इसरो अध्यक्ष: एस. सोमनाथ;
- इसरो स्थापना तिथि: 15 अगस्त, 1969;
- इसरो संस्थापक: डॉ. विक्रम साराभाई।
- नासा मुख्यालय: वाशिंगटन, डीसी, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- नासा की स्थापना: 29 जुलाई 1958, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- नासा प्रशासक: बिल नेल्सन।
- बैंक ऑफ महाराष्ट्र के सीईओ: ए.एस. राजीव (2 दिसंबर 2018-)
- बैंक ऑफ महाराष्ट्र मुख्यालय: पुणे
- बैंक ऑफ महाराष्ट्र के संस्थापक: डी. के. साठे, बी. जी. काले
- बैंक ऑफ महाराष्ट्र की स्थापना: 16 सितंबर 1935।
- फिनो पेमेंट्स बैंक की स्थापना: 4 अप्रैल 2017;
- फिनो पेमेंट्स बैंक मुख्यालय: जुईनगर, नवी मुंबई;
- फिनो पेमेंट्स बैंक के एमडी और सीईओ: ऋषि गुप्ता।
- केंद्रीय जांच ब्यूरो की स्थापना: 1 अप्रैल 1963;
- केंद्रीय जांच ब्यूरो मुख्यालय: नई दिल्ली;
- केंद्रीय जांच ब्यूरो के महानिदेशक: सुबोध कुमार जायसवाल।
- डब्ल्यूएचओ की स्थापना: 7 अप्रैल 1948;
- डब्ल्यूएचओ मुख्यालय: जिनेवा, स्विट्जरलैंड;
- डब्ल्यूएचओ महानिदेशक: टेड्रोस अदनोम गेब्रेयससा।
- तमिलनाडु के मुख्यमंत्री: एम. के. स्टालिन;
- तमिलनाडु की राजधानी: चेन्नई;
- तमिलनाडु के राज्यपाल: आर एन रवि।

